

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Безукладовой Ирины Юрьевны на тему «Эгоцентрические модели категоризации пространства в немецком языке», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

В исследовании Ирины Юрьевны Безукладовой на материале немецкого языка выявлены и детально описаны эгоцентрические модели пространства, представлена и теоретически обоснована эгоцентрическая типология пространства, определена систематизирующая основа когнитивного освоения пространства в виде социокультурно-типологической матрицы. Эти результаты исследования обеспечивают его теоретическую значимость и новизну. Разработанная в диссертации и представленная в автореферате эгоцентрическая типология пространства наглядно демонстрирует антропоцентризм познавательной и языковой деятельности человека и проявление интерпретирующей функции языка. Именно такой ракурс рассмотрения проблемы языковой репрезентации структур знания и общих принципов эгоцентрической категоризации пространства на материале немецкого языка отвечает принципам антропоцентризма, функционализма, экспансионизма, экспланаторности, в терминологии Е.С. Кубряковой, и определяет актуальность исследования.


Изучение пространства Ирина Юрьевна связывает с исследованием языкового поведения человека и показывает зависимость интерпретации от системных и функциональных значений языковых единиц. Это дает возможность автору работы справедливо утверждать, что в основе формирования принципов эгоцентрической категоризации пространства лежит осмысление индивидуумом места собственного Я, которое и образует центр структурируемого пространства, а также обозначает границы и принципы их проведения.

Теоретически важными, обоснованными и новыми являются выводы автора о том, что языковое моделирование пространства осуществляется в системе трех координат, соотносимых с тремя типами дейксиса, а также о том, что существует три модели категоризации пространства, структурируемые по эгоцентрическому принципу, внутри которых, в свою очередь, конструируются различные сферы и виды пространств. Эти выводы составляют не только теоретическую значимость, но и важны в практике преподавания немецкого языка, поскольку позволяют наглядно продемонстрировать обучающимся значимость не только собственно языковых знаний, но и знаний энциклопедического характера, которые отражают весь опыт взаимодействия человека с окружающим миром, то есть рассматривать язык как функциональную систему, как инструмент познания мира, как средство репрезентации знаний человека.

Достоверность и надежность полученных результатов и выводов обеспечивается большим объемом теоретического и языкового материала,

проанализированного в работе, методологической базой и основательной апробацией – в 40 публикациях по теме исследования и авторской монографии.

Таким образом, судя по тексту автореферата, можно заключить, что диссертационное исследование «Эгоцентрические модели категоризации пространства в немецком языке» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), а его автор, Ирина Юрьевна Безукладова, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Дубровская Ольга Георгиевна 
доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),
доцент, профессор кафедры английской филологии и перевода Института
филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Тюменский государственный
университет»

Контактная информация:

625003, г. Тюмень,
ул. Республики, 9, каб. 227.
Кафедра английской филологии и перевода
Институт филологии и журналистики
ФГАОУ ВО «ТюмГУ».
Тел.: 8(3452) 59-74-20 (раб.).
Тел.: 8-982-919-19-20 (сот.).
E-mail: o_dubrovskaya@inbox.ru

10 октября 2016 г.

